旋转与平移现象

第2课时 旋转与平移现象(二)

【教学内容】

教科书第70页例3,第71页课堂活动第1、2题后半部分及第3题和第72页练习十六的第2~5题。

【教学目标】

1.能用语言简单描述物体平移的方法。

2.通过观察与操作,辨认简单图形平移后的图形。

3.在观察、操作中发展学生的空间观念。

【教学重、难点】

1.能辨认简单图形平移后的图形。

2.用自己的语言简单描述物体平移的方法。

【教学准备】

教师准备:主题图、情境图、小鱼纸片。

学生准备:边长1cm 的正方形小纸片1张。

【教学过程】

一、引入新课

1.复习旧知
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想一想,下列哪些是平移现象,哪些是旋转现象?

(1)教师出示图片,请学生观察并思考。

组织学生汇报,集体订正。

(2)说一说什么是平移,什么是旋转。

组织学生回忆和汇报。

2.创设情境

(1)教师出示图片。
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(2)请学生欣赏这幅美丽的图案,欣赏后给同桌说说自己的感受。

组织学生同桌间相互交流意见。

(3)思考这幅美丽的图案是怎么得到的。

组织学生汇报,引导学生发现:这幅美丽的图案是通过平移得到的。

3.点明课题

教师:今天我们这节课将进一步认识平移现象。

[点评:通过问题情境,促使学生回顾所学知识,引起认知冲突,为进一步认识平移做好铺垫。]

二、教学新课

(一)认识互相重合

1.认识什么样的图形通过平移能互相重合
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(1)教师依次出示以上4幅图片。

(2)请学生观察上面4幅图片,思考哪些图片中的小鱼可以通过平移相互重合。

请学生先独立思考,然后汇报自己的想法,引导学生发现。

第1幅图中的两条小鱼通过平移可以互相重合。

第2、3、4幅图中的小鱼通过平移不能互相重合。

(3)教师利用准备的小鱼图片进行演示,验证学生的猜想。

(4)请学生依次思考,为什么第2、3、4幅图中的小鱼通过平移不能互相重合? 先自己想一想,再和同桌说一说。

(5)组织学生全班交流,引导学生发现问题。

第2幅图中的两条小鱼大小不同,通过平移不能互相重合。

第3幅图中的两条小鱼形状不同,通过平移不能互相重合。

第4幅图中的两条小鱼方向不同,通过平移不能互相重合。

(6)请学生思考为什么第1幅图中的两条小鱼通过平移能互相重合。先自己想一想,再和同桌说一说。

组织学生全班交流,引导学生发现:

第1幅图中的两条小鱼大小、形状、方向都是相同的,所以通过平移能互相重合。

(7)引导学生小结:大小、形状、方向相同的图形,通过平移可以互相重合。

2.举例介绍生活中通过平移能互相重合的现象

说一说在生活中,你还见过哪些物体通过平移能互相重合。

(1)让学生先独立思考,再小组交流。提醒学生可以动手演示或模仿。

(2)组织学生全班汇报,师生共同评价。

[点评:通过直观图形学习互相重合,符合学生认知事物的特点。学生在观察、比较、猜想、验证、归纳等学习活动中,发展了空间观念。在经历探究数学知识产生的过程中,提高了学习能力。在举例的过程中,进一步理解所学知识。]

(二)图形的多次平移

(1)教师出示图片。
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(2)请学生思考:图中白色的小鱼通过平移能与红色小鱼相互重合吗? 如果能,可以怎样移动? 先自己说一说,再与同桌交流。

(3)组织学生汇报,整理出平移的方法。

方法1:把白色的小鱼先向右平移到方框的最右边,再把白色的小鱼向下移动到方框的最下边。

方法2:把白色的小鱼先向下平移到方框的最下边,再把白色的小鱼向右移动到方框的最右边。

(4)请学生思考这两种方法中小鱼移动的路线相同吗。两种方法中,白色的小鱼各平移了几次?

(5)学生独立思考后,老师提问,带领学生发现:两种方法中,虽然小鱼移动的路线不同,但都平移了两次。

(6)教师小结:在生活中,要得到需要的图形,有时要将图形进行多次平移。

[点评:给学生提供独立思考的空间与合作交流的机会,并鼓励学生积极探索不同的方法,训练学生的发散思维,培养学生的创新意识。]

 (三)教科书第70页例3
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(1)请学生阅读题目,思考哪些图案通过平移可以互相重合?

学生独立完成练习。

(2)组织学生汇报,整理出:

通过平移能互相重合的图形有:[image: image6.emf],[image: image7.emf],[image: image8.emf];

通过平移不能互相重合的图形有: [image: image9.emf]。

(3)请学生思考:上面一排的[image: image10.emf],[image: image11.emf],[image: image12.emf]分别怎样平移才能与下面一排的[image: image13.emf],[image: image14.emf],[image: image15.emf]互相重合。

学生独立思考后,引导学生进行汇报。

可以将上面的[image: image16.emf]先向右平移到[image: image17.emf]处,再向下平移到下面的[image: image18.emf]处;或者将上面的[image: image19.emf]先向下平移到[image: image20.emf]处,再向右平移到下面的[image: image21.emf]处。

其他图形用类似的方法汇报。

(4)请学生思考:为什么通过平移[image: image22.emf]不能互相重合?

学生独立思考后,请学生汇报。引导学生发现:图中的两个[image: image23.emf]的方向不同。

(5)教师小结:形状、大小、方向相同的图形通过平移能互相重合,否则不能通过平移互相重合。

三、练习应用

1.综合应用

完成教科书74页中的课堂活动第3题

课堂活动第3题:说一说,怎样通过平移,把箱子从入口推到出口。

(1)让学生先认真读题,再想一想可以怎样做。

(2)同桌合作,用课前准备的正方形小纸片代替箱子移一移。

一个同学边操作边叙述移动的过程,另一个同学边听边观察,并对同桌的操作进行评价。完成后,同桌互换角色再做一次。

(3)请一至两名学生在全班汇报自己的方法。提醒汇报的学生可以边操作边叙述,师生共同对汇报者的方法进行评价。

2.教科书第72页的第4题

学生独立完成,集体订正答案。

3.图形欣赏
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你知道这些美丽的图案是怎么得到的吗? 看了这些美丽的图案,你有什么想对同学说的吗?

[点评:课堂活动让学生动手操作,交流评价,激发学生的学习兴趣,提高学生的动手能力和语言表达能力。图形欣赏,培养了学生的审美情趣,使学生体会数学与生活的密切联系,强化学生学好数学知识的意识。]

四、反思小结

教师:通过今天的学习你有什么新的收获?

学生反思、交流。

(四川省成都市龙泉驿区第十七小学校 郑飞)
